

# СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ИОАНН РИЖСКИЙ



Янис Поммер, мальчик с бедного латышского хутора, родился в 1876 году в семье благочестивого Православного крестьянина-латыша. Его прадед был одним из первых латышей, принявших Православную веру, несмотря на сильное сопротивление и жестокое преследование со стороны немецких землевладельцев. На удивление знакомым и соседям, сын бедняка стал студентом Рижского Духовного училища, затем он поступил в Рижскую духовную семинарию, которую блестяще окончил в 1897 году. От своих сверстников он отличался поразительной работоспособностью и отличной учёбой. Всё своё свободное время Янис проводил в библиотеке. Друзья уважали его за блестящие способности и готовность помочь, за его богатырскую силу. Когда приходила его очередь читать за Богослужением, он делал это проникновенно и молитвенно.

В 1903 году, во время обучения в Киевской Духовной Академии, произошла встреча, которая повлияла на всю дальнейшую жизнь Яниса (в Крещении – Иоанна). Святой Иоанн Кронштадский и будущий священномученик Иоанн встретились, и праведный Иоанн благословил своего юного тёзку на иноческий путь. 23 сентября 1903 года он был рукоположен в сан иеродиакона, а 13 июля 1904 года – в сан иеромонаха. Во время учёбы в Академии отец Иоанн руководил пением академического хора.

После окончания Академии отец Иоанн был назначен преподавателем в Черниговскую Духовную Академию. Руководство быстро отмечало способности отца Иоанна, и в 1906 году он становится инспектором Вологодской Духовной семинарии. Проявив твёрдый характер, он участвовал в наведении порядка в этой семинарии в период революционных волнений, что способствовало его быстрому продвижению по службе. 26 сентября 1907 года архиепископом Вологодским отец Иоанн был возведён в сан архимандрита, и вскоре бывший босоногий латышский мальчишка стал ректором Литовской Духовной семинарии и настоятелем Виленского Свято-Троицкого монастыря. Благодаря неустанным заботам и самоотверженному труду архимандрита Иоанна семинария неузнаваемо преобразилась. Самым главным для него были проповедь и богослужение. Будучи прекрасным проповедником, архимандрит Иоанн прилагает много сил, чтобы поставить искусство проповеди на самый высокий уровень, лично прослушивает проповеди воспитанников, даёт ценные указания и пояснения. Особо важное место в Православном Богослужении отец Иоанн уделяет хорошему церковному пению. Но разносторонне образованный и одарённый, в том числе и музыкально, огромный богатырь-настоятель в душе оставался всё тем же

простым хуторянином, с добрым и чутким сердцем, другом бедных и страдальцев. Архимандрит Иоанн был прост в общении с людьми, и удивительно его сочувствие к нуждам бедного народа. Особенно любила его русская и белорусская беднота, получавшая через него работу, защиту и поддержку.

11 марта 1912 года в Александро-Невской Лавре собором епископов во главе с митрополитом Московским Владимиром (Богоявленским) и митрополитом Киевским Флавианом (Городецким) архимандрит Иоанн был хиротонисан во епископа и назначен в город Слуцк викарием архиепископа Минского Михаила (Темнорусова). Став епископом, владыка Иоанн не изменился. Судьба связала его с многими городами России, Белоруссии, Украины – от Санкт-Петербурга до Одессы и от Слуцка до Пензы.

4 апреля 1913 года епископ Иоанн назначен на вновь открытую Екатеринославскую кафедру, с титулом епископа Таганрогского и Приазовского. Уже на этой кафедре владыка подвергся лживым обвинениям и заточению. Когда епископа заточили в тюрьму, масса народа крестным ходом подошла к темнице и требовала освобождения своего святителя. Не будучи в состоянии противостоять людям, гонители выпустили владыку Иоанна из темницы и, сопровождаемый верной паствой, под пение молитв, архипастырь отправился в собор служить благодарственный молебен.

Наступило время тяжёлых испытаний и трагических потрясений Первой мировой войны и революций 1917 года. В 1917 году владыка был назначен в Тверскую епархию, где ранее была нарушена мирная церковная жизнь. Мудрый архипастырь быстро устраняет все нестроения. В 1918 году в Пензе лишённый сана архиепископ Владимир (Путята) организовал одну из первых



Христорождественский кафедральный собор.  
Рига (Латвия).



Внутреннее убранство Христорождественского собора  
в Риге.

неканонических церковных группировок обновленческого типа. При поддержке большевиков, «народная церковь» разрушала епархиальную жизнь: раскольники захватили кафедральный собор Пензы и некоторые другие храмы. Видя в епископе Иоанне доброго и мудрого пастыря, Патриарх Тихон возводит его в сан архиепископа и назначает архиепископом Пензенским и Саранским, после чего владыка отправляется к новому месту служения.

Верующие встретили его с любовью и окружили знаками самого трогательного внимания, поселив в загородном мужском монастыре во избежание внезапного нападения обновленцев. «Живоцерковники» собирались в Великий Четверг захватить Петропавловскую церковь города, но владыка Иоанн вдохновенной проповедью обратил колеблющихся следовать за Христом и истинной Церковью. Уже первые службы привлекли к нему сердца множества верующих.

Большевистская власть с самого начала отнеслась к новому Пензенскому архипастырю крайне враждебно. У владыки произвели тщательный обыск, учинили допрос, но не нашли даже повода для преследований. Раскольнический лжеепископ и поддерживающие его чекисты, видя своё полное поражение, решили убить архиепископа Иоанна. Вечером в четверг Светлой седмицы в мужской монастырь вошли два чекиста, подошли к келье владыки и постучали, но им не открыли, и наемники стали ломать двери. В это время сбежались монахи и ударили в набат. Дверь была взломана, один из нападавших выстрелил в упор в стоящего посреди кельи архиепископа Иоанна. Но монах спрятавшийся сбоку двери, ударил стрелявшего по руке и пуля попала владыке в ногу, нанеся лишь небольшую рану. В келье собирались сбежавшиеся на набат рабочие которые хотели на месте совершить самосуд над покушавшимися, и только решительное вмешательство владыки спасло жизни наемников.

Большевики не оставили своих намерений расправиться с архипастырем. В мае 1918 года они открыли артиллерийский огонь по Преображенскому монастырю, где пребывал архиепископ, и несколько снарядов попали в кельи, смежные с кельей владыки Иоанна, не причинив ему вреда. В сентябре 1918 года был произведен тщательный обыск в келье и канцелярии архиепископа Иоанна, не давший никаких результатов, а сам владыка был

увезён в губчека на очную ставку. В храмах уже было начали служить панихиды по «новопреставленному» архиепископу Иоанну, но в этот раз большевики отпустили его.

Раскольники предприняли ещё одну попытку захвата Петропавловской церкви, но владыка вдохновил народ на защиту храма. Тогда архиепископа Иоанна арестовал ЧК, он был заключён в тюрьму и приговорён к расстрелу. Народ требовал освобождения своего архипастыря и в последний срок, около часу ночи в день назначенной казни, ему было объявлено, что он свободен. За время заточения власти упраздили все органы епархиального управления, но вскоре владыке удалось добиться восстановления епархиального совета и прочих органов.

Служение на Пензенской кафедре было непрерывным подвигом исповедничества. 28 июля 1919 года архиепископ Иоанн был вызван в военный комиссариат, где его подвергли рекрутскому осмотру и признали годным к военной службе, зачислив в тыловое ополчение. По ходатайству приходов епархии явка в ополчение была на время отсрочена. Посещение приходов епархии было невозможно без особого разрешения гонителей. К Пензе приближалась Белая армия и гонения на Церковь ужесточились, были арестованы виднейшие церковные служители.

В это время по приглашению приходов архиепископ отправился в длительную поездку по епархии. Народ с радостью встречал своего архипастыря. Богослужения проходили с большим духовным подъёмом и при стечении огромных масс народа. По возвращении в Пензу, в октябре 1919 года, владыку вновь арестовали, оклеветав в участии в придуманной чекистами контрреволюционной организации.

В то время арестованных подвергали жесточайшим пыткам, некоторые не выдерживали мучений и клеветали не только на себя, но и на других невинных. Так был оклеветан и расстрелян иподиакон владыки. Эта же участь была уготована и самому архиепископу, но владыка потребовал пересмотра дела в Москве. Переведённый в московскую тюрьму, он был помещён в одну камеру с уголовными преступниками. Один из свидетелей его заключения рассказывал, что однажды ночью в тюремную камеру был доставлен обмороженный в опьянении преступник. Увидев архиепископа, он начал цинично издеваться, но был остановлен

сотоварищами, которые сказали ему, что это архиепископ Пензенский. Владыка, полный христианского милосердия к новому обитателю камеры, отогрел его, кормил и ухаживал за ним. Христианское отношение пробудило в падшем человеке добрые чувства, и он стал помощником святого. Вместе они переносили на носилках тифозных больных, ухаживали за лежащими в беспамятстве, с риском для собственной жизни совершая подвиг христианского милосердия. В Москве делом архиепископа Иоанна занялся сам председатель секретно-оперативного отдела ВЧК. Гонители собрали всю клевету, когда-либо воздвигавшуюся на владыку, но не смогли доказать вины и в марте 1920 года архиепископ Иоанн был оправдан.

После того, как владыка Иоанн уврачевал раскол в Пензенской епархии, Патриарх назначил его архиепископом Рижским и Митавским. Пензенские клирики и миряне не хотели отпускать его, но ввиду неотступности просьб латвийской паствы святитель Тихон даровал права широкой автономии Православной Церкви в Латвии, а также дал окончательное согласие на отъезд архиепископа Иоанна в Латвию. Так, после многих испытаний, гонений, ареста и суда владыка вновь вернулся в Ригу.

Состояние Православной Церкви в Латвии в то время было печальным: многие приходы были без пастырей, опустевшие храмы запущены, церковное имущество расхищено, а само положение Православной Церкви в новопровозглашённом государстве было неопределённым. В Риге архиепископ был встречен своей новой паствой на вокзале и с Крестным ходом проследовал в разгромленный кафедральный собор. Окружённый любовью, владыка предпринял поездку по приходам, укрепляя Православие и побуждая всех быть твёрдыми в вере. Он испытывал притеснения властей, но это было ничто в сравнении с пережитым от большевиков в России. Первые годы своего архиерейства в Риге он жил в подвале кафедрального собора в знак протesta против передачи прежней

архиерейской резиденции католикам.

В 1926-1931 годах архиепископ Иоанн был депутатом латвийского Сейма, в котором активно защищал интересы Православной Церкви и нередко вступал в конфликты с представителями левых партий. В 1926 году он добился принятия закона о юридическом положении Православной Церкви в Латвии, в котором говорилось, что она имеет право «свободно и открыто проводить в жизнь» православное вероучение. Церкви и её учреждениям принадлежали права юридических лиц, гарантировались имущественные права церкви, разрешалось создание религиозных школ, учреждение православных обществ и союзов, а решения духовной власти в канонических делах не подлежали обжалованию в светских учреждениях.

Во исполнение этого закона уже 1 декабря 1926 года была открыта Рижская Духовная семинария. Кроме того, владыка решительно выступал в защиту интересов русского населения Латвии. При его участии были приняты законы, регламентирующие открытие русских учебных заведений,

основные русские школы и гимназии стали получать пособия из фонда культуры. Увеличилось количество русских учебных заведений, были открыты народные библиотеки, улучшено положение в дошкольном образовании. Получая угрозы в свой адрес, владыка говорил: «Я уже в том возрасте, когда человек не боится никаких угроз, приходите со своими угрозами, я спокойно прочитаю слова Священного Писания: “Ныне отпускаши раба твоего, Владыко, по глаголу твоему, с миром”».

Владыка был убит на архиерейской пригородной даче вблизи Риги в ночь с 11 на 12 октября 1934 года, где 58-летний архиерей находился по предписанию врачей. Убийцы подвергли его истязаниям, после чего застрелили выстрелом в висок. Чтобы скрыть следы преступления, они подожгли дачу и скрылись. Это убийство до сих пор является нераскрытым. В последних проводах архиепископа Иоанна приняло участие не менее 100 тысяч человек.



Священномученик Иоанн (Поммер),  
архиепископ Рижский. Икона.